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 ؛یادآوری

 ایم؛ آشنا شده هاآنیی که در گذشته با هامجموعه

},,,{..., مجموعه اعداد طبیعی:    4321= 

W},,,,{..., مجموعه اعداد حسابی:   4321= 

,...},,,,,,{..., مجموعه اعداد صحیح:   432112 −−= 

}|n,Zn,m{ مجموعه اعداد گویا:  
n
m =Q 

 ='Q{را بصورت کسر متعارفی بنویسیم هاآن  نتوانیم تحت هیچ شرایطی حقیقی که تمام اعداد}:  (  اصمّ مجموعه اعداد گنگ )

 =R {های گویا و گنگتمام اعداد عضو مجموعه} =QQ' مجموعه اعداد حقیقی :  

مجموعه: یک  اصلی  اعضای  به    عدد  مجموعهتعداد  اصلی  ،یک  با    عدد  یا  مجموعه   »کاردینال«(،  لاتین  تلفظ)  آن 

3142      :. مثالنویسیممی n(A)را با نماد  Aعدد اصلی مجموعه  .گوییممی =→−= )A(n},,{A 

  دهیمنمایش می  ∅و با نمادهای }{ یا  گوییممیای هیچ عضوی نداشته باشد آن را تُهی اگر مجموعه . 

   ،بنویسیم.  را باید یک بار هامجموعهعضوهای تکراری با توجه به تعریف مجموعه 

   عدد ( صِفر  )1:  است، زیرا گویا
  ) چرا؟ ( زوج نیز هستصفر،  ضمناً عدد . =

   اعداد,e   عدد ( اعدادی اصم هستندe   گویند می را عدد نِپِر یا عدد اولّر: ) 
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 1 ،الگوودنبالهمجموعه
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    اجتماع دو مجموعه: 

را با نماد    A , Bاجتماع دو مجموعه  

BA  ای وعهدهیم و مجمنشان می

 : است که

آن  اعضای  به    تمامی  متعلق  به    Aیا  متعلق  یا   Bیا  و 

 تعریف ریاضی:  متعلق به هر دو مجموعه هستند.

}B,AxorBxorAx|x{BA = 
 

b,,{B,}b,a,,,{A,{اگرمثال:   752523  در  ==−

b,a,,,{BA,,{      : صورتاین 72523 −=  

 اشتراک دو مجموعه: 
را با نماد   A , Bاشتراک دو مجموعه  

BA   ای دهیم و مجموعهنشان می

 : است که

آن اعضای  به  تمامی  متعلق  هم   ،A  به متعلق   Bوهم 

 هستند. 

 تعریف ریاضی: 

}BxوAx|x{BA = 
 

a,,{B,}b,a,,,{A,{اگر  مثال: 752523 −=−= 

a,{BA{    :صورتایندر  5= 
 

 کاردرکلاس:  

b,m,{C,}n,,{B,}n,m,,{A{اگر  .1 55223  حاصل عبارت زیر را به دست آورید. ===

==

===

)CB(A)()CA()BA()(

CB)(CA)(BA)(




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 گیرید؟می  اینتیجهچه  5و  4از رابطه 

 : ه مجموع زیر
زیر    Bمجموعه   با  گوییم می  A  مجموعه  مجموعهرا  را  آن  ABنماد    و    می تمامی نمایش  هرگاه،  دهیم، 

AxBx;AB              تعریف ریاضی: قرار داشته باشد. Aدرون مجموعه B اعضای مجموعه  
 

 ( : 1مثـــــال )
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   ( :2مثـــــال )

   ای، زیر مجموعه خودش نیز هست.     هر مجموعهAA  

   ای دارای  اگر مجموعهn های آن برابرمجموعه عضو باشد تعداد کل زیرn2  باشد.می 
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   ستا هامجموعه همه مجموعه  مجموعه تُهی زیر. 

   را بنویسید. A{= -1و   mو  3} مجموعههای مثال: تمام زیر مجموعه

823عضو است، که در نتیجه تعداد 3دارای  Aحل: مجموعه   زیر مجموعه دارد:  =

},m{,},{,}m,{,}{,}m{,}{,},m,{,{} 33113131 −−−− 

 

 :  (هامجموعهبرتری ) هامجموعه تفاضل 
اعضایی از     ،تمامی اعضای آن  دهیم ونمایش می  B-Aصورت  ه  را ب  B  مجموعهاز    A  مجموعه  )برتری(تفاضل

                    تعریف ریاضی:نباشند. Bکه در  است Aمجموعه  Bx,Ax|xBA =− 

 

 

 

 

m,,{B,}m,,{A{,C},{اگر مثال: 872552  زیر را به دست آورید.  عباراتحاصل ، ==−=

?CB?BA =−=− 
 ل: ـــح

}m,,{},{}m,,{CB

}{}m,,{}m,,{}m,,{}m,,{BA

258725
225522552

−=−−=−

=−−=−−=−
 

 

 مجموعه مرجع: 
به آن مجموعه  مجموعه مرجع   ای مجموعهشود(  یا مجموعه مادر هم گفته می  ، مجموعه اصلی و  جهانی) که 

 .شود نامگذاری می  Sیا   Mیا Uبا  و معمولاً کنندها عضوهایشان را از آن انتخاب می است که سایر مجموعه

  استوعه مرجع متفاوت در هر مسئله، مجم . 

 

U},,,{مثال. اگر   یک مجموعه مرجع باشد، چند زیر مجموعه از آن را بنویسید.  =9742

....,{}A,},,{A,},{A === 321 97442 
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 م یک مجموعه؛متمّ
MA)  زیر مجموعه آن باشد  Aیک مجموعه مرجع و مجموعه    Mاگر     )مجموعه  متمّمصورت  ، در اینA    را

AAM'    یعنی: نیستند. A باشد که درشامل اعضایی از مجموعه مرجع مینویسیم ومی 'Aبا نماد  =− 

Ax|Mx{AM'A{                             تعریف ریاضی متمّم: =−= 

 .است Aمجموعه متمّم، قسمت هاشور خورده، مقابلنمودار وِن در 

 :و تستی نکات مهم 

   'A'BBA ⎯→⎯ 
  اند.نیز مساوی هاآنهای اگر دو مجموعه مساوی باشند، متمم 

  مجموعه مرجع و برعکس است . یعنی :        متمّم مجموعه تُهی ،M','M == 

    دو مجموعهBA ,  تهی باشد؛ هاآن؛ هرگاه اشتراک گوییممی " جدا از هم )مجزاّ (" را  =BA  

   'BABA'AAA)''A(  =−==   
 

    فوق العاده مهم و کاربردی(قوانین دمورگان(:           'B'A)'BA('B'A)'BA(  == 

     های مختلف: مجموعه  عدد اصلیروابط بین 

)BA(n)B(n)A(n)M(n)BA(n)M(n')BA(n)'B'A(n

)BA(n)A(n)BA(n

)BA(n)B(n)A(n)BA(n
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

+−−=−==

−=−

−+=

 

 

 تمرین  

 های زیر را کامل کنید:های اصلی طرف دوم عبارتبا توجه به تعریف مجموعه .1
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 های زیر را به دست آورید:دیگر تساویطرف  .2

=== )''AA()'A'A())'A'()''MA())''A()''MA()  321 
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توانیم با قاطعیت بگوییم که نیز جدا از هم باشند، آیا می  B , Cدو مجموعه جدا از هم و    A , Bاگر دو مجموعه   .3

A , C نیز جدا از هم هستند؟ 

 هم خواهند بود؟   نیز جدا از هاآناگر دو مجموعه جدا از هم باشند، آیا متمم  .4

)A)B'Aجدا از هم باشند، حاصل  A , Bاگر  .5  چیست؟ 

نفر عضو هیچ تیمی   5نفر عضو تیم بسکتبال هستند. اگر  11نفر عضو تیم فوتبال و  15نفری،    25یک کلاس    در .6

 ) تمرین کتاب درسی ( تیم هستند؟نباشند، چند نفر عضو هردو  

. اگر اندخوردهنفر هم چای و هم قهوه    7که از بین آن ها    اندخوردهنفر قهوه    17نفر چای و    18در یک مهمانی   .7

 و نه قهـوه ؟   اند خوردهنفر باشد، چند نفر نه چـای  30تعداد کل افراد 

نفر   10. از این میان  کنندمی هم فوتبال بازی    ایعدهنفر بسکتبال و    26نفر والیبال،    28نفری،    60در یک کلاس   .8

نفر در هر   7. به طوری که  کنندمی نفر فوتبال و بسکتبال بازی    9نفر والیبال و بسکتبال و    13فوتبال و والیبال ،  

 .کنندمیوتبال بازی . در این کلاس چند نفر فقط فکنندمیسه رشته بازی 

نفر به هیچ کدام علاقه    6نفر به ورزش و    24نفر به موسیقی علاقه دارند و    12نفر دانش آموز،    37در کلاسی با   .9

 ندارند. مطلوب است تعداد دانش آموزانی که :

 سیقی و هم به ورزش علاقه دارند.الف. هم به مو 

 ب. فقط به ورزش علاقه دارند.

  .ط به موسیقی علاقه دارندج. فقط به ورزش یا فق

نفر هیچکدام را    12و    Bنفر مجله    45و    Aنفر مجله    30دانش آموز سال اولی ،    80در یک مدرسه از   .10

 خوانند. به سوالات زیر پاسخ دهید.نمی

 ؟خوانندمیرا  A؟                ب. چند نفر فقط مجله خوانندمی الف. چند نفر هر دو مجله را 

 ؟ خوانندمی؟               د. چند نفر دست کم یک مجله را خوانندمییک مجله را ج. چند نفر فقط 

 . خوانندمی هـ . چند نفر حداکثر یک مجـله را 

کنیم که  عضو جدید و متمایز اضافه می  A    ،5عضو دارد. به مجموعه    A , B     ،25اجتماع دو مجموعه .11

اشتراک  ایندر به  می4هاآنصورت  اضافه  مجموعهشود.  عضو  از  و  B  اجتماع  که  جدیدی  حاصل   Aمجموعه 

 دارد؟  چند عضو شد،
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بین   .12 پایه  85از  ،  دانش آموز  نفر در مسابقات    48نفر در مسابقات ورزشی و    56ی دهم یک مدرسه 

اند. مشخص کنید چه تعداد ازاین   37اند، همچنین  علمی شرکت کرده نیز در هر دو مسابقات شرکت کرده  نفر 

 دانش آموزان؛ 

 اند.ف. در هیچ مسابقه ای شرکت نکرده ال

 اند.ب. حداقل در یک مسابقه شرکت کرده

 اند. پ. فقط در یک مسابقه شرکت کرده

 

 ؛ های شمارا و ناشمارا مجموعه

 که بتوانیم اعضای آن را بشماریم!!!  گوییممیای را شمارا مجموعه

و   اعضای آن  بین  بتوانیم  که  است  این معنی  به  تعریف  اعداد طبیعیاین  زیرمجموعه)    مجموعه  اعداد طبیعی  یا    (های 

 که شمارا نباشد!!! گوییممیای را ناشمارا و مجموعه تناظری برقرار کنیم

A},,{...,مثال: مجموعه   توانیم بین اعضای آن و اعداد طبیعی یک تناظر رسم کنیم.شماراست. زیرا می  =642

...},,,,,,{N

,...},,,,,{A


654321

12108642

=

=

 

x|Rx{A{مجموعه*   51 =    زیرانیستشمارا بین  ؛  حقیقی  و بی  5و 1اعداد  نوشتن  قابل  غیر  و  نهایت 

که؛به  نیز  (    Rمجموعه اعداد حقیقی )  *شمارش هستند.   نیست  دلیل شمارا  بی  این  اینکه  بر  نهایت  اعضای آن علاوه 

 . و نوشتن هستند شمارشهستند غیر قابل 
 

 متناهی و نامتناهی:  های مجموعه
 .بین دو عدد محدود شده باشد (2)   شمارا باشد!  (1)  دارای دو ویژگی باشد؛  که استای مجموعه ؛مجموعه متناهی

x|Zx{B{},,,,...,{  مانند:  (.تمام شدنی باشد و  یعنی تعداد اعضای آن پایان پذیر )  15000043211500001 ==  

 .   R , Z , Q , Nهای مانند مجموعه   متناهی نباشد.ای است که ؛ مجموعهمجموعه نامتناهی

x|Rx{A{مجموعه 51 =   اند و تعداد  غیر قابل شمارش  5و 1نیز نامتناهی است. زیرا تعداد اعداد حقیقی بین

 بینهایت است.  هاآن
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 ؛ ازهـب
 . گوییممی از اعداد حقیقی یک بازه  پیوستهمجموعه  به هر زیرتعریف :         

    بازه درحالت کلی:انواع 

)bxa|Rx{)b,a{بازه باز :                         = 

]bxa|Rx{]b,a{    بازه بسته :                    = 

]b,a(}bxa|Rx{  بازه نیم بسته ) نیم باز ( :    = 

)bxa|Rx{]b,a{   بازه نیم بسته ) نیم باز ( :   =  

 

 تمرین  

 هریک از بازه های زیر را ابتدا بصورت نماد مجموعه بنویسید و سپس روی محور اعداد نمایش دهید.  .1

=+−=−−=+=− ),(],(),[],[ 2003 

 نمایش دهید و سپس حاصل را بدست آورید. مشترک محور یک را روی هر قسمت  ابتدا بازه های .2

=+−−=−−=+−+=− ),[),)(],[],)(),[),)[],[],[ 36345425320251331)  

های .3 آورید.   متمم  بدست  را  شده                خواسته 

==+−=− {}')',(]',( 0 

اگر  .4  Nn,n,nm|ZmA m
n −= 43مجموعه، آنگاه 2 AA  چند زیرمجموعه دارد؟ 

 مجموعهاجتماع دو  .5   }a,}a{,}{{,,a    چند عضو دارد ؟ 

اگر  .6   }{,A,,}{B 2121  را بدست آورید.  BAهایمجموعهباشد، تعداد زیر  ==

 است؟  کدام مجموعه الزاماً نامتناهی نا متناهی باشد، Bمتناهی و  Aدو زیر مجموعه از اعداد طبیعی و A , Bاگر .7

)('B'A)('BA)('BA)('B'A 1234  

اگر  .8 n,...,,,An nA...AAA، در اینصورت حاصل   =321   را به دست آورید. 321

اعداد   مرجع،   مجموعه   اگر  . 9 باشد   مجموعه  B'},,,{,A'},,{و   صحیح  3215432 حاصل == )BA'(،آنگاه  

 چیست؟ 

BBAاگر  . 10 = صحیح است: باشد، کدام گزینه 

ABAالف(  B'B'A'ب(        −= =           ) ج'B'B'A =                 ) دBAB =− 

a b 

a b 

a b 

a b 
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x|x{A,}x|x{B{اگر  . 11 11 =−= حاصل ،'B'A .را به دست آورید 
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i AA  چند عضو دارد؟ 

حاصل . 13   )BA()C)BA(   کدام گزینه است؟  −−

CBAد (           BAج (          BAب(       الف (   

 سایه زده کدام است ؟ مجموعهن ، با توجه به نمودار وِ. 14

    A'UBد (               B'-Aج (       B-Aب(         'Aالف ( 

B)AB(Aاگر  . 15 =− :الف(       ، آنگاهBA         ) بAB        ) ج =A        ) د=B 

 را محاسبه کنید. {  ∅و 1و2{و1و2{و}2}و 1}  مجموعههای زیر مجموعه همه تعداد   . 16

x|Rx{A,}x|Rx{B,}x|Rx{C{اگر.  17 13221 =−==،را ه ـمجموع زیر  های 

==−==           نمایش دهید. بازه با C)BA()BC)BA)BA)  4321 

)m,m(ی را چنان بیابید که بازه mحدود مقادیر  . 18 51  باشد.  1شامل عدد   −+

]m,m[ی ی میانی بازه اگر نقطه. 19 7215  ی مذکور را تعیین کنید.و طول بازه mباشد. مقدار  3برابر  −+

x,Zx|x{M,}x,Zx|x{A{اگر  . 20 920 −=−=  ،باشدA'   .را مشخص کنید 

 باشد.  -3و کوچکترین عضو آن   5متناهی مثال بزنید که بزرگترین عضو آن  ایمجموعه. 21

 باشد.  -2و کوچکترین عضو آن   2نامتناهی مثال بزنید که بزرگترین عضو آن  ایمجموعه. 22

باشد و کوچکترین عضو برای آن تعریف نشده باشد و همه   6نامتناهی مثال بزنید که بزرگترین عضو آن    ایمجموعه.  23

  بزرگتر باشند. -1اعضای آن از 

 توصیف کنید.  هامجموعههای سایه دار را با عملیات قسمت . 24

 

 هر یک از موارد زیر را ثابت کنید. هامجموعهبا استفاده از عملیات  . 25

M)'BA()B'A()('A)B'A()'B'A()()'A'()''MA()( ===  321 
 

)A)BA(A)(A)BA(A)       :کنید مقابل را ثابتاتحادهای . 26 ==  21  

 را بدست آورید. ) در صورت امکان خود اعضا را نیز بنویسید(  Eبا توجه به اطلاعات زیر تعداد اعضای . 27
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 :  لگـواُ
ها ی دارند. با بررسی برخی از نمونهکنند و قالب خاصهای اطراف ما از روند خاصی تبعیت میبسیاری از پدیده         

در اینگونه مسائل یک ارتباط    نامیم.« می  الگوص نمود. این روند را »  گیری و مشخرا پی   ها آنی  توان روند توسعهمی

 منطقی بین اعضا وجود دارد.

    ،باشد.تصاویر، اعداد و عبارات و ... میاولین قدم برای یافتن الگو در مسائل مختلف، کشف نظم بین اشکال 

 های بعدی است؟معرفی شده است قابل تعمیم به شکلآیا الگوهایی که برای شکل زیر 

 
23شکل وجود دارد به شکل کلی   هایی که در هر دوبعد از ساده کردن رابطه += nan  رسیم. به طور مثال اگرمی 

77225325   شود:گونه محاسبه می پنجم مورد نظر باشد این  شکل بیست و ها درتعداد چوب کبریت =+=a   

   وجود داشته باشد.   ی جملهشمارهالگوهای خطی، باید  همهدر 

 خطی الگوی، استخط راست  هاآن  ، و نمودار( )همانند مثال قبلعدد یک استتوان متغیر هاآنه روابطی که درب

 برای به دست آوردن فرمول عمومی الگوی خطی، .ر موارد ساده استپیدا کردن الگوهای خطی تقریبا در اکث   .گوییممی

 دو روش مناسب وجود دارد:

اختصاص دو نقطه و بدست آوردن ) فرقی نمیکند چه جملاتی باشد ( و    داشتن دو جمله از الگو توانیم با  می  روش اول :

فرمول توسط   ، آموختهشیب خط  سالهای گذشته  در  که  مثال  ایمهایی  درمورد  بنویسیم.  را  رابطه خطی  اینگونه عمل ، 

 :شود یم حاصل  A , Bاست در نتیجه دو نقطه  8برابر  2و شکل  5برابر    1میکنیم که تعداد چوب کبریت های شکل 
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دوم: کلی     روش  به شکل  که  bancnالگوهایی  می   =+ نامیده  الگوی خطی  شوند،  به شو نوشته  و   یجمله  ncند 

 اند.اعداد ثابت و حقیقی a , b. در این رابطه گویندمیعمومی الگو 
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 الگوی فوق را به شکل دیگری هم می توان ادامه داد؛ 
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 ☺ ☺ موجود می باشد که در کلاسهای درسی ارائه می گردد.   روش ابتکاری دیگری نیز

 دنبـاله :  



 ها(...........................فصل اول) مجموعه های ریاضی و تجربی ()رشته ریـاضـی پایه دهم

  javadt256@ * .................................... ابراهیم نژاد  11ریاضیات؛ انـدیشـه بـرتـر .................................... * 

 

 شود. حقیقی که پشت سرهم قرار بگیرند، دنباله گفته می از اعداد (  رشته ) به یک سری 

. در این کتاب گوییممی صورت نامنظم  اگر این اعداد با قانون و رابطه خاصی تکرار شوند دنباله را منظم و درغیر این 

 منظم مورد نظر هستند. هایدنبالهالگوها و 

   و دوم  جمله  عدد،  دومین  و  اول  جمله  هردنباله،  عدد  اولین  بهبه   ...n ،دنباله جمله  دنباله اُمین  عمومی  جمله 

 .گوییممی

   کنیم؛ حروف لاتین کوچک نامگذاری می ها را بادنباله,...t,c,a nnn . 

   .مثلا دنباله اعداد اول دارای   یافتن جمله عمومی از روی چند جمله اول هر دنباله ای در حالت کلی ممکن نیست

 جمله عمومی نیست.

با قانون ) فرمول ( naمثال: اگر دنباله
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عمومی  جمله.  4 بدنبالهی  132صورت ه  ای  +−= nntn  ،عدد    است دنباله  این  جملات  در  دارد؟  25آیا  وجود 

 م و در صورت منفی بودن پاسخ، دلیل خود را بیان کنید. جواب، جمله چندُ درصورت مثبت بودنِ

ی م به بعد جملات دنبالهی چندُاز جمله. 5
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 توان جمله عمومی دنباله را به دست آورد؟شده است. جمله بیستم دنباله چه عددی است؟ آیا می
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 دنباله حسابی ) عددی (:
 آید.جمله قبلش با مقدار ثابتی به دست می جمع ای است که هر جمله آن از  دنباله

باشد جملات    3و قدر نسبت آن    5مثلا اگر جمله اول یک دنباله حسابی    .گوییممیدنباله    قدرنسبتمقدار ثابت،    این  به

 : شود میدنباله به صورت زیر محاسبه 
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 برای محاسبه جمله عمومی دنباله عددی داریم: 
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زیر می تواند یک دنباله حسابی باشد و سپس جمله عمومی هر    هایدنباله با ذکر دلیل مشخص کنید کدام یک از   .1

 دنباله را بنویسید: 
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,,,....ب (     1 211815 −−− 

,,,,....ج (  33323     )د...,,, 222 −−− 

وقدر نسبت آن -12اگر جمله اول یک دنباله حسابی .2
5
 باشد. چند جمله از دنباله را مشخص کنید.  3

 جمله هفتم آن را بنویسید.  وباشد. قدر نسبت  19و جمله دوم آن  29اگر جمله سوم یک دنباله حسابی  .3

23جمله عمومی به صورت   حسابی دنبالهدر یک  .4 += ntn  است؟ 29کدام جمله دنباله برابراست؛ 

 وجود دارد؟  7چند مضرب  500و  30بین دو عدد  .5

به یک دنباله حسابی است؟ در صورتی که دنباله  .6 در هر مورد مشخص کنید آیا جمله عمومی داده شده متعلق 

 حسابی است قدرنسبت آن را تعیین کنید. 
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 3و   8و   13و  18اگر بدانیم دنباله روبه رو یک دنباله حسابی است:          ... و  .7

 بیستم را مشخص کنید. ب ( جمله    .الف( جمله عمومی دنباله را مشخص کنید

 متعلق به این دنباله است؟ 102د ( آیا عدد   جمله چندم این دنباله است؟  1393ج ( عدد 

31در دنباله ای داریم:  .8 +=+ nn aa  41و =a ب. جمله عمومی دنباله را بر حس n .مشخص کنید 

بیند و مجبور   . 9 بازی صدمه می  بازیکن فوتبال در هنگام  به او    شود می یک  زانوی خود را عمل کند. پزشک معالج 

به زمان دویدن خود اضافه کند و هر زمان که زمان  دقیقه    3دقیقه و هر هفته   12پیشنهاد میکند که درهفته اول روزی 

زی کند. مشخص کنید بعد از چند هفته می تواند برای تیم  دقیقه برسد می تواند دوباره برای تیم با   138دویدن او به  

 بازی کند.  

ثابت    .10 با سرعت  این   70ماشینی   . از شهر کرمان است  دور شدن  میکند و در حال  بر ساعت حرکت  کیلومتر 

ساعت چقدر   9کیلومتر از کرمان فاصله دارد. فاصله این ماشین از کرمان پس از    15ماشین در شروع حرکت  

 ه عمومی فاصله این ماشین از شهر کرمان را برحسب کیلومتر بنویسید. است؟ جمل

لیتر آب داشته باشد. مقدار   25لیتر آب وارد حوض می کند. اگر این حوض آب ابتدا   5/3شیر آبی در هر دقیقه   .11

 ؟ شودمیلیتر  102آب حوض پس از گذشت چند دقیقه 

 : شود می میلی لیتر کوتاه  2این شمع در هر دقیقه  . اگر بدانیمروشن استسانتی متر  25ارتفاع  باشمعی  .12

 سانتیمتر میشود؟  17 الف ( بعد از گذشت چه زمانی طول شمع

 ب( بعد از گذشت چه زمانی شمع کاملاً آب خواهد شد؟

 

 واسطه حسابی ) میانگین حسابی ( : 
 برقرار است :   هاآنزیر بین رابطه  صورتاینسه جمله متوالی از یک دنباله حسابی باشند. در  a , b , cاگر 
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 .گویندمی  c , aدو عدد   واسطه حسابی ) میانگین حسابی ( bدر این رابطه به 

 : شود می ن نکته فوق العاده مهم نیز فهمیده ایرابطهاز این 

       تشکیل دنباله حسابی بدهند این است که: a , b , cشرط اینکه سه عدد 
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11:   شود میاینگونه محاسبه  17و  5اسطه حسابی بین دو عدد : و 1مثال
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 را طوری بیابید که سه عدد زیر تشکیل دنباله حسابی دهند و سپس این سه عدد را مشخص کنید. aمقدار :  2مثال

 
321

111476
ttt

a,a,a −−+ 
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 ی حسابی:مجموع جملات دنباله
 کنیم: ی زیر محاسبه میدهیم و از رابطهنمایش می  nSجمله اول دنباله حسابی را با نماد  nمجموع 
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 (با استفاده از فرمول.) را محاسبه کنید مقابلجمله اول دنباله حسابی  10مثال: مجموع 
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    هرگاه فرمول کلیnS های زیر برقرار است:   معلوم باشد رابطه 

211 2 −−− +−=−= nnnnnn SSSdSSt 

     معلوم باشد مجموع جملات بصورت زیر بدست می آید:  وسطاگر در یک دنباله حسابی جمله 

 nSجمله وسط ×  تعداد کل جملات =  

 حسابی زیر را بدست آورید  جمله دنباله11 مثال: مجموع
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 *حسابی  هایدنباله نکات تستی و مهم *
 

جمله دو  هر  برابر اختلاف   ، حسابی  دنباله  در  متوالی  ی 

 :  نسبت است قدر

daa...aa nn =−==− −134 
 

کلی  شکل  به  حسابی  دنباله  هر  mknanدر  += ،

 باشد. ( می k) یعنی  n دنباله همان ضریبقدر نسبت 

الزاویههرگاه   قائم  مثلث  حسابی   اضلاع  دنباله  تشکیل 

بهتراست جمله ببدهند،  را  d,d,d  صورتهها  543 

 در نظر بگیریم. 

 برقرار است:  مقابلدر هر دنباله حسابی رابطه 
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بین   بخواهیم  واسطه حسابی   mتعداد    a , b  دو عدد اگر 

 آید:قدر نسبت از رابطه زیر بدست می ، درج کنیم
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mnجملات اگر   t,tباشند   از معلوم  حسابی  دنباله 

 : شود قدرنسبت از رابطه مقابل تعیین می 

nm

tt
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−

−
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اضافه یا ، عدد ثابتی را  اگر به جملات یک دنباله حسابی

قدر  همان  با  حسابی  دنباله  یک  بازهم  نتیجه  کنیم،  کم 

 نسبت خواهد بود.

مخالف  ثابت  عدد  در  را  دنباله حسابی  یک  اگر جملات 

ضرب کنیم، نتیجه بازهم یک دنباله حسابی با قدر   kصفر

 (، عددی حقیقی است k) عدد.خواهد بود  k(d)نسبت 
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 تمرین  

و قدرنسبت آن  5چهار جمله اول یک دنباله حسابی را بنویسید که جمله سوم آن   .1
2
 است.  1

نسبت آن  و قدر 6در یک دنباله حسابی جمله هجدهم برابر .2
5
 ی سوم این دنباله را بیابید.. جملهباشدمی 3

 4و11و18و000                                       است؟ 95در دنباله مقابل جمله چندم  .3

ب .4 حسابی  دنباله  یک  عمومی  423صورت هجمله  2 +−−= bnn)b(an بدست  باشد،می را  اُم  سی  جمله 

 آورید.

54121اگر  .5 ++− x,x,x  دنباله حسابی باشند، سه جمله متوالیx .رابدست آورید 

 ایم، دنباله حسابی را بنویسید.هحسابی درج کرد ، پنج واسطه  25و  7بین دو عدد  .6

 است. قدر نسبت و جمله پنجم را حساب کنید.  43یازدهم آن برابر و جمله  31جمله هشتم یک دنباله حسابی  .7

 است. جمله بیست و پنجم آن را بیابید. 79و جمله نوزدهم آن  31جمله هفتم یک دنباله حسابی  .8

با  .9 نیز حسابی است؟ در صورت   اگر جملات یک دنباله حسابی را  ، آیا دنباله جدید  یک عدد ثابت جمع کنیم 

 با قدر نسبت دنباله اولیه دارد؟  ای رابطهمثبت بودن پاسخ ، قدر نسبت دنباله جدید چه 

 عدد تشکیل دنباله حسابی دهند. مسئله چند جواب دارد؟  7پنج عدد قرار دهید که این   39و  21بین دو عدد   .10

a,a,a,...             ه رو حسابی باشد، جمله دهم آن را بیابید. اگر دنباله روب  .11 63511212 −−− 

 است. این سه عدد کدامند؟  231 هاآن و حاصلضرب  21 دهندمیمجموع سه عدد که تشکیل دنباله حسابی   .12

 چقدر است؟است. مجموع جملات هفتم و دهم  17در یک دنباله حسابی مجموع جملات پنجم و دوازدهم برابر  .13

 است. جمله یازدهم این دنباله را به دست آورید.    18هشتم و چهاردهم و شانزدهم یک دنباله حسابی برابر مجموع جملات ششم و   . 14

 148و   aو  138...                                دنباله حسابی رو به رو چند جمله مثبت دارد؟               .15

 وجود دارد؟ 724و  47بین دو عدد  13چند عدد مضرب  .16

 است. جمله دوازدهم را بیابید. 60و مجموع سه جمله بعدی  15در یک دنباله حسابی مجموع سه جمله ابتدایی  .17

222ثابت کنید اگر .18 a,b,c  دهندمیتشکیل یک دنباله حسابی دهند. اعداد زیر نیز تشکیل دنباله حسابی: 

cb
,

ca
,

ba +++

111
 

3135بین دو عدد   .19 ++  چهار واسطه حسابی درج کنید.  و

1در یک دنباله حسابی .20
3
5

12 == a,a   حاصل ،
373533

191715
aaa

aaa

++

 را به دست آورید. ++
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111در یک دنباله حسابی  .21 165 ==+ a,aa.جمله چهارم را به دست آورید ، 

است.   25و مجموع دو جمله دهم و دوازدهم    5دنباله حسابی برابر  تفاضل جمله دهم از جمله دوازدهم یک   .22

 جمله بیست و یکم این دنباله را به دست آورید. 

و مجموع جملات هفتم و هشتم و نهم برابر   12در یک دنباله حسابی مجموع جملات اول و دوم و سوم برابر   .23

 است. قدر نسبت دنباله را مشخص کنید. 48

17161حسابی چند جمله از دنباله   .24 12 == a,a  مثبت است؟ 

 ، چند جمله مثبت دارد؟   -4و قدرنسبت  63دنباله حسابی با جمله اول   .25

,y,x,,...اعداد  .26
2
5

 چهار جمله اول یک دنباله عددی اند. مجموع پانزده جمله اول این دنباله را بیابید.  1

 ( چند عدد سه رقمی مشترک وجود دارد؟ 8و11و14و ...(و)2و 7و12های)...وصورتهدنباله حسابی ب دو در  .27

 را بدست آورید. 2aایم، درج کرده( -2)نسبت  سه واسطه حسابی با قدر a−1و   4بین دو عدد   .28

 جمله وسط کدام است؟   60و  70و   80و ... و  540ی در دنباله .29

 چیست؟است، مجموع همه جملات  18و مجموع سه جمله وسط آن  39تعداد جملات یک دنباله حسابی  .30

nnSnدر یک دنباله حسابی رابطه .31 −=  ت، جمله چهارم این دنباله چیست؟ برای مجموع جملات برقرار اس 22

22222                             را بدست آورید: مقابل حاصل عبارت .32 129899100 −+−+−= ...A 

رابطه .33 حسابی  دنباله  یک  63در  += ntn   .آورید بدست  را  عبارت  مقدار  است،    برقرار 

?ttt =++ 15106 
 کدام است؟  900است. نخستین جمله بزرگتر از  7 نسبت قدرو  17در یک دنباله حسابی جمله اول  .34

14مجموع چند جمله از دنباله حسابی با جمله عمومی .35 −= ntn  شود؟می  78برابر 

سانتی متر باشد، مجموع  15اضلاع یک مثلث قائم الزاویه تشکیل دنباله حسابی میدهند. اگر طول وتر این مثلث  .36

 دست آورید.طول دو ضلع دیگر را ب

542ی و رابطه   8یک دنباله حسابی جمله سوم برابر   در   . 37 107 =+ aa .جمله پانزدهم این دنباله کدام است؟ برقرار است 

 است. دنباله را مشخص کنید. 95جمله بعدی آن  5و مجموع  45جمله اول یک دنباله حسابی  5مجموع  .38

 ( ) جمله اول و قدرنسبت را بدست آورید

x,x,xاعداد    .39 213276  نسبت را بیابید.دهند. قدر تشکیل دنباله حسابی می  −++

++++=در یک دنباله حسابی  .40 na...aaa  حاصل عبارت زیر چیست؟ صورتایناست. در  3963
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 ( با استفاده از مجموع جملات دنباله حسابی ) . درستی اتحادهای زیر را بررسی کنید  .41
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,,,...مجموع چند جمله دنباله   .42  است؟  74برابر 162126

,,,...در دنباله حسابی   .43 3
2

3
 شود؟   -24ای وجود دارد که برابر با جمله بیابید. آیاجمله هجدهم را  ،42

 ، کدام جمله صفر است ؟  208و  204و  200له حسابی ... و در دنبا  .44

 نسبت را بیابید. به صورت زیر است: جمله اول و قدر (dک دنباله حسابی غیر ثابت )یچند جمله اول   .45

46. ...,a,aa,a 2222 32 ++++ 

,,,...، نشان دهید سه عدد 1bفرض کنید  .47
bbb −−+ 1

1
1
1

1
 دهند.تشکیل دنباله حسابی می 1

 قدرنسبت دنباله را بیابید. است. 293 هاآنومجموع مربعات  27 مجموع سه جمله اول، یک دنباله حسابی در  .48

  است   26جمله آخر دنباله مجموع سه    و  26ه جمله اول برابرـمجموع س ،     nبادنباله حسابی  یک  در    .49

102دانیم: و همچنین می
3

15 aa  ، این دنباله چند جمله دارد؟   =

mnrsاگر  .50 a,a,a,a   چهار جمله یک دنباله حسابی باشند، به طوریکهsrnm . نشان دهید   +=+

mnrs                    در این حالت باید داشته باشیم:  aaaa +=+ . 

های:  در یک دنباله حسابی رابطه .51 1312 181398765 =+=++++ aa,aaaaa    .برقرار است

 جمله سی اُم دنباله را به دست آورید.

نیز شامل   B  است. مجموعه  4و قدر نسبت  3اول یک دنباله حسابی با جمله اول  یشامل صد جمله  Aمجموعه   .52

BA(n(است. مطلوبست محاسبه 6وقدر نسبت  5صد جمله اول یک دنباله حسابی با جمله اول  . 

596در یک دنباله حسابی  .53 =+ aa .مجموع سیزده جمله اول این دنباله را بیابید 

2151296جمله اول از دنباله حسابی را با شرط   20مجموع  .54 =+++ aaaa  .به دست آورید 

 جمله اول این دنباله چیست؟  20است. مجموع  99و   19جمله پنجم و دوازدهم یک دنباله حسابی به ترتیب  .55

 اله چیست؟ جمله اول دنب  40است. مجموع  27و جمله هفتم آن  651جمله اول یک دنباله حسابی  21مجموع  .56
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است. دنباله   36خر  و تفاضل جمله اول و آ  220جمله اول    10جمله دارد، مجموع    10در یک دنباله حسابی که   .57

 را مشخص کنید.

 ع جملات نهم و دهم را حساب کنید. است. مجمو   100  جمله بعدی   4و مجموع    4مجموع چهار جمله اول یک دنباله عددی   . 58

است. مطلوب است   289جمله نخست آن    17و مجموع    49سابی  مجموع هفت جمله نخست از یک دنباله ح  .59

 جمله اول دنباله.  nمجموع 

است. جمله اول این   78جمله آن    2nو مجموع    21برابر    4جمله اول یک دنباله حسابی با قدرنسبت    nمجموع   .60

 دنباله را محاسبه کنید.  

 . قدر نسبت این دنباله کدام است؟ عدد وجود دارد  11تعداد  84و  12در یک دنباله حسابی ، بین اعداد  .61

گونه .62 به  را  فرد  طبیعی  باشد. اعداد  دسته  آن  شماره  برابر  دسته  هر  جملات  تعداد  که  کنیم  می  بندی  دسته  ای 

...,),,(,),(,)(  جمله آخر دسته بیستم را به دست آورید. 1197531

 باشد.  3کم کنیم عدد حاصل مضرب   هاآنچند عدد دو رقمی وجود دارد که اگر دو واحد از  .63

ای ، سه جمله متوالی یک دنباله حسابی هستند. اگر مقدار عددی محیط و  طول های اضلاع مثلث قائم الزاویه  .64

 مساحت این مثلث با هم برابر باشند، طول بزرگترین ضلع این مثلث کدام است؟ 

است. قدر نسبت   132و مجموع مکعبات این سه جمله برابر    6جمله متوالی یک دنباله حسابی برابر  مجموع سه .65

 این دنباله کدام است؟ 

وجود دارد؟            190در دنباله حسابی مقابل چند جمله مشترک کوچکتر از  .66




,...,,,

...,,,,

171272
151173

 

nmدر یک دنباله حسابی  .67 SS,)nm( =  ثابت کنید . :=+nmS 

 دریک دنباله حسابی، جمله هفتم نصف جمله سوم است. مجموع چند جمله اول از این دنباله برابر صفر است؟   .68
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 ی :  ـدنباله هندس 
 . آیدقبلش در یک مقدار ثابتی بدست می  جمله  ضربست که هر جمله آن، از  ای ادنباله

 دهیم. نمایش می   mیا   qو معمولاًبا گوییممینسبت دنباله   به این مقدار ثابت، قدر

 توانیم روابط زیر را بنویسیم:، می باله هندسی باشد مطابق تعریف فوقنسبت یک دن قدر qجمله اول و  aاگر 
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 های هندسی زیر را مشخص کنید:مثال: قدر نسبت و جمله عمومی دنباله
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 (میانگین هندسی واسطه هندسی ) 
 این است که :( یعنی اینکه سه جمله متوالی دنباله هندسی باشند)  تشکیل دنباله هندسی بدهند a , b , cشرط اینکه سه عدد 

acborbac == 2
 

  

 . گویندمی  a ,cدو عدد  هندسی  واسطه،  bبه عدد 
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اعداد   هندسی  واسطه  4مثال: 
33 آورید.   , بدست                          را 

2
3
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 ) محتوای تکمیلی (  ی اول دنباله هندسی:جمله   nمجموع
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 های هندسی**نکات تستی و مهم دنباله 

 ، برابر قدرهندسیی متوالی در دنباله  هر دو جمله  تقسیم

   نسبت است:
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بین   بخواهیم  عدد اگر  هندسی واسطه    nتعداد    a , c  دو 

 ، قدر نسبت از رابطه زیر بدست می آید.  درج کنیم
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 تمرین  

و قدر نسبت آن  8ی اول یک دنباله هندسی را بنویسید که جمله دوم آن چهار جمله.1
3
 باشد.  1

 بنویسید.  دنباله راالف. جمله عمومی    :  3و  6و  12و   24هندسی  ... و  در دنباله.2

 باشد؟می  768ج. کدام جمله از این دنباله برابر                     ب. جمله هفتم را بدست آورید. 

و قدر نسبت  1ی هندسی با جمله اول ی یک دنبالهچندمین جمله.3
2
1

برابر  
256
1

 ؟ باشدمی  
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1326هندسیجمله عمومی یک دنباله .4 −= n
na  .است، قدر نسبت آن را بدست آورید 

 نسبت را بیابید.  در یک دنباله هندسی، جمله دهم مربع جمله ششم است، رابطه بین جمله اول و قدر.5

 نسبت آن را بدست آورید.  است. قدر 24هارم آن چو جمله  192جمله هفتم یک دنباله هندسی .6

 باشد. قدرنسبت چیست؟یک می  عدد رتفاضل جملات دوم و سوم براب و4له اول برابرجمدریک دنباله هندسی نزولی، .7

102425  ؛یتعداد جملات دنباله.8
1
25

2
25

4
25

8
25

,...,,,,   کدام است؟ 

baاگر سه عدد .9 ,,  را بدست آورید. a , bتشکیل دنباله هندسی بدهند، واسطه حسابی بین دو عدد  2242

12اگر.10 −y,x,  13دنباله حسابی و +x,y,  .دنباله هندسی باشندx , y  .را بدست آورید 

,,,,...در دنباله  .11 4
1

4
2

2
1

2
128، جمله چندم برابر2

1
 است؟   

4374162در یک دنباله هندسی .12 85 == a,a  .است. جمله سوم را بدست آورید 

4سه عدد .13
152

8133 ,, bb  ،تشکیل دنباله هندسی داده اند b   .را بیابید 

,,,...هندسی  در دنباله.14
333

3
33

3
31
3

+++
 ،  جمله سیزدهم را بیابید. 

,,...اگر بدانیم دنباله مقابل یک دنباله هندسی است، موارد زیر را انجام دهید.             .15 2
3

4
3 

 الف. جمله عمومی دنباله را بنویسید.              ب. جمله دهم دنباله را بنویسید.  

 متعلق به این دنباله است ؟   102د . آیا عدد   جمله چندُم دنباله است؟  96. عدد ج

11  در یک دنباله داریم.16 52 −== nn aa,a   : 

 بنویسید.        ب. جمله دهم چند برابر جمله هفتم است؟  nالف. جمله عمومی این دنباله را برحسب 

 است. قدر نسبت دنباله را بدست آورید.  -972و جمله سیزدهم  36در یک دنباله هندسی جمله دهم .17

2در یک دنباله هندسی قدر نسبت.18
4و جمله سوم −3

64است. جمله چندُم این دنباله   −9
 است؟  −729

است.    64و حاصلضرب جمله پنجم و جمله سوم  16در یک دنباله هندسی حاصلضرب جمله دوم و جمله چهارم   .19

 جمله اول و قدرنسبت را بیابید.

2162بین دو عدد  .20  شش عدد چنان درج کرده ایم که این هشت عدد تشکیل دنباله هندسی دهند.  ,

 ب. مجموع این هشت جمله را حساب کنید.   .الف. قدرنسبت دنباله را بیابید

الف( اگر جملات یک دنباله هندسی را در عددی ضرب کنیم، آیا دنباله جدید نیز هندسی است؟ در صورتی که .21

 اله جدید نسبت به دنباله قبلی چه تغییری میکند؟ جواب مثبت است، قدر نسبت دنب 



 ها(...........................فصل اول) مجموعه های ریاضی و تجربی ()رشته ریـاضـی پایه دهم
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مثبت   برسانیم آیا دنباله جدید نیز هندسی است؟ در صورتی که جواب  2ب( اگر جملات یک دنباله هندسی را به توان  

 است، قدر نسبت دنباله جدید نسبت به دنباله قبلی چه تغییری میکند؟ 

 جمع کنیم، آیا دنباله جدید نیز هندسی است؟  ج( اگر جملات یک دنباله هندسی را با عدد ثابتی

 و قدرنسبت دنباله ها را بیابید. xزیر هندسی باشند، مقدار  هایدنبالهاگر  .22

جملات چهارم و ششم و هفتم یک دنباله هندسی ) باجملات متمایز و غیر صفر( به ترتیب جملات متوالی یک .23

 بیابید.دنباله حسابی اند. قدر نسبت دنباله هندسی را 

 بار تا زدن چقدر است؟10ی متر باشد. ضخامت ورق بعد ازمیل  1 اگر ضخامت یک ورق کاغذ ضخیم و بزرگ.24

نرخ رشد جمعیت    گوییممی وقتی  .25 هر سال    3در یک کشور  در  یعنی جمعیت آن کشور   ، است  درصد   3درصد 

 درصد است:3شد جمعیت میلیون نفر است و نرخ ر 50بیشتر از سال قبل است. فرض کنید جمعیت یک کشور 

 الف. دنباله جمعیت این کشور در هر سال دنباله حسابی است یا هندسی؟ چـرا ؟  

 ؟شود میمحاسبه  ایرابطهسال از چه  nب. جمعیت این کشور پس از 

 ج. جمعیت این کشور پس از ده سال چند نفر است ؟ ) برای محاسبات از ماشین حساب استفاده کنید ( 

ارتف.26 از  را  اندازه    250اع  توپی  به  با زمین  برخورد  از  توپ پس  این  میدانیم  میکنیم.  متری زمین رها   60سانتی 

 :آیدمی درصد ارتفاع قبلی بالا 

 بار برخورد به زمین تا چه ارتفاعی بالا خواهد آمد؟ 4الف. این توپ پس از 

 ؟آیدمیسانتی متر بالا   20ب. این توپ پس از چند بار برخورد با زمین تا ارتفاع کمتر از 

 است. دنباله را مشخص کنید.  1000 هاآنو حاصلضرب  35مجموع سه جمله متوالی از یک دنباله هندسی .27

6اگر در یک دنباله هندسی داشته باشیم.28
3

54 =
+

a

aa  ست آورید.، قدر نسبت دنباله را به د 

630در یک دنباله هندسی اگر .29 1315 =−=− aa,aa .باشد، جمله عمومی دنباله را بنویسید 

دهند. به ترتیب تشکیل دنباله هندسی می  c+1 , b-1 , 3به ترتیب تشکیل دنباله حسابی و اعداد    c , b , 3اعداد   .30

 قدرنسبت دنباله حسابی چند برابر قدر نسبت دنباله هندسی است؟ 

میج .31 هندسی  دنباله  از  متوالی  جمله  سه  ترتیب  به  حسابی  دنباله  یک  دوازدهم  و  ششم   ، چهارم  باشند. ملات 

 قدرنسبت دنباله هندسی را بیابید.

است. مجموع سه جمله اول از یک دنباله هندسی با    16و    14جملات دوم و سوم یک دنباله هندسی به ترتیب  .32

ابر است. اگر قدرنسبت هر دو دنباله برابر باشند، جمله اول دنباله هندسی را  مجموع سه جمله اول این دنباله حسابی بر

 بیابید.
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قدرنسبت .33 باشند،  هندسی  دنباله  متوالی  توانند سه جمله  می  دنباله حسابی  یک  دوازدهم  و  پنجم  و  دوم  جملات 

 دنباله هندسی را بیابید. 

 است؟  1026برابر  6و   -12و  24مجموع چند جمله از دنباله هندسی ... و .34

 است؟  728باشد، مجموع چند جمله آن   3و قدرنسبت آن  18اگر جمله سوم یک دنباله هندسی .35

 است. جمله اول چند برابر جمله پنجم است؟   153و مجموع شش جمله اول    136در یک دنباله هندسی مجموع سه جمله اول  . 36

 است. قدرنسبت دنباله را بیابید.   28همان دنباله  نسبت مجموع شش جمله اول یک دنباله هندسی به مجموع سه جمله اول  . 37

بین دو عدد  .38
4
1

16 −− اعداد حاصل    , کنیم که  به گونه ای درج می  دنباله هندسی    7پنج عدد  اول یک  جمله 

 باشند. این دنباله را مشخص کنید. 

دنباله هندسی مجموع  .39 متوالی    3در یک  مجموع    صورتاین در    است.  125برابر    هاآنو حاصلضرب    31جمله 

 مقادیر ممکن برابر قدرنسبت چیست؟

جملات چهارم ، ششم و هفتم یک دنباله هندسی ) با جملات متمایز و غیر صفر ( به ترتیب جملات متوالی یک .40

 دنباله حسابی اند. قدرنسبت دنباله هندسی را به دست آورید.  
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